# 我在芜 资 器

□记者 季鲲 实习生 鄢传杨 吴哨 

"锔瓷",是将破损的瓷器 用锔钉固定,不仅"破镜重圆", 还将"残缺"升华成为另一种艺 术美。中国有句古话,叫"没有 金刚钻,别揽瓷器活",说的正 是这门古老的民间手艺。不过 在如今飞速发展的时代里,这 门传统手艺似乎显得格格不 入,能够留下的只有极少数耐 得住寂寞又执着认真的手艺

41岁的刘华正是这样一 位锔瓷匠人。一件件破损的器 物,经过他的妙手修复,被赋予 新的生命与价值。而在刘华看 来,他修复的不仅是器物,更是 物件承载的一份情感。



# 一部纪录片唤醒老手艺

刘华是芜湖奇瑞信息技术有限公司的一名IT工 程师,从事的是信息化规划与管理工作,这看起来与锔 瓷有天壤之别,但其实他与这门老手艺很有渊源。

刘华回忆说,他与锔瓷的缘分还要从幼时说起 刘华的曾祖父在民国时期就是靠锔瓷手艺来养家糊口 的,后来刘华的叔爷爷从曾祖父那里继承了这门技艺, 幼时的他就经常跟着叔爷爷带着各种锔瓷工具,吆喝 着走街串巷,帮着别人锔盆、锔碗、锔大缸,看着一件件 破损的物件重获新生,刘华觉得这门手艺很有意思 然而,随着人们生活质量的提升,很少再会有人花心思 去修复一些盆碗了,锔瓷技艺也渐渐湮没在人们的视 野中,这让已经走上工作岗位的刘华时常为此感到惋

真正让刘华打定主意要拾起这门古老手艺,是因 为几年前热播的一部纪录片——《我在故宫修文 物》。节目中,工匠们工作时专注静谧的状态,修补 后的文物带来的历史和时空碰撞感,让他既对文物 修复师这一职业充满敬意,也对他们的生活充满了 向往:做自己喜欢做的事情,全身心的专注与投入, 每件作品修复完成的喜悦与感动,简单而又美好。 幼时的兴趣一下子被唤起,刘华决心要将锔瓷手艺 加以传承并推广下去,他开始利用业余时间,通过书 籍和查阅相关文献,学习锔瓷文化的历史沿革,不断 摸索,用心钻研锔瓷技艺,他锔瓷的手艺也从青涩变

## "破镜重圆"中蕴藏匠心

走近刘华的工作台,锤子、剪刀、锉刀、电钻等各式 各样的工具整齐地摆放着,桌上还放着几件茶杯和壶 具,如果拿起来仔细端详,你会发现这些器物都有修补

过的痕迹,给人一种缓缓流淌的沧桑感。 一件破损的器物,要修复成一件完美的能用的物 件,要经过很多道工序。"修复瓷器,首先是捧瓷,得找 茬对缝,将破损的瓷器恢复原状,准备修补;捧瓷后就 是定位标记,根据不同瓷器的样式、碎裂程度,决定锔 钉数量和位置。"刘华说,之后的打孔是对锔瓷人的一 大考验,每件瓷器的厚度、硬度都不相同,打孔的分寸, 全靠经验的积累,不能太深,也不能太浅。深了,容易 打穿瓷器;浅了,锔钉不牢固。打孔精妙之处在于孔的 深度约为瓷器厚度的三分之二,而这分寸掌握全凭手

制作锔钉则是锔瓷手艺的精髓所在,最能体现 手艺人的水平。过去锔钉大多是铁制,现在的锔钉 主要以银、铜为材质,每一颗锔钉都是从一根铜丝开 始捶打,每一锤都要很用心。锔钉既要大小适合,又 要美观耐用,它决定着锔补器物的使用寿命及美观 程度。锔钉制好之后,借助勾弧针将锔钉嵌入孔内, 再用小锤轻敲固定,听到一声清脆的嵌入声,就说明 锔钉和孔之间嵌合得精准无误。正所谓锔钉虽小, 却蕴含着匠心。上完锔钉后,再用鸡蛋清和瓷粉调 和补漏,防止瓷器漏水。至此,锔瓷的工序就都完成

随着时代的变迁,锔瓷这门老手艺也融入了很多 新元素。"过去老一辈锔匠用手拉的'金刚钻'打孔,如 今科技发展,工具也更新换代,现在打孔用的都是牙医 使用的牙机,稳定性和精细度更高。"刘华说,除了更精 良的设备,一些新的金属工艺也运用其中,这也让锔瓷 的手艺越做越精细,越来越有魅力。

### 修复器物还能治愈人心

来刘华这修复器物的,大多数都是朋友间的推荐。 "以前锔瓷是实用手艺,现在只能算是装饰了。如今一般 人不会刻意锔补修复普通瓷器,但凡送来修补的,都是有 故事的。"刘华说,修复一个破损的瓷器看似简单,但其实 往往需要十天半个月的时间,其中最难的还是构思

每次拿到破损的器物时,刘华很少会急着动手,而 是与器物的主人闲聊器物的来源,在他看来,锔瓷既是 修复,也是一个创作过程。在修复过程中,不仅要恢复 器物的使用功能,更要让器物"重生"。"对于修复物件, 很多时候修补的不仅是瓷器,更是一种情感。"刘华说, 很多瓷器本身价值可能并不高,比较普通,但它们或是 祖辈传下来的,或是具有特别的意义,因此对主人来说 带有很深的情感,只有了解瓷器和其主人之间的故事, 修复出来的瓷器才更贴合其本身的气质。"每一个锔瓷 作品背后都有不同寻常的故事,值得人们慢下来、沉下 心去欣赏和琢磨。"刘华说。

多年来,刘华修复的瓷器有近百件,有祖传的老物 件,也有日常用的茶壶茶具。这些破损的器物经过修复 后,往往又被赋予了新的寓意和美感。前段时间,朋友 一把心爱的茶壶的壶盖磕破了一小片,经过刘华的修复 后,朋友赞不绝口:修补的地方,有如一段静谧的月光在 此停留,赋予了茶壶自然的灵气,让旧物有了新的灵魂。 在刘华看来,修复之后的瓷器不可能和原来一样,但锔过 的瓷器却自有一种"破镜重圆"的美,不可复制。

### 在传承中融入现代审美

非遗文化永续发展,传承人责任在肩。为了将锔 瓷技艺传承发扬,前两年,刘华成立了"手互·锔瓷工作 室",以推动芜湖锔瓷技艺的传承、创新。"这个名字的 由来是我与爱人都喜欢手工艺:'互'字形似两个'工', 寓指我与爱人是两个手工艺人;'手互'则寓意'守护', 有着守护传统手艺的意思。"刘华说。

今年"芜湖锔瓷技艺"人选了鸠江区区级非物质文 化遗产名录,这更为刘华增添了信心和动力。对于锔瓷 技艺的传承,他有很多的设想,并正逐步让设想变为现 实。刘华说,安徽工程大学艺术学院目前成立了"金属工 艺与首饰设计实验室",他已经与该校联系,希望可以提 供技术及设备上的支持;同时,他还与国内顶级瓷器修复 团队建立了沟通渠道,以共享行业动态与最新修复技 艺。为了宣传推广锔瓷技艺,刘华也不遗余力:注册了"手 互"微信公众号,宣传锔瓷文化;联合鸠江区文化馆,筹备 设立锔瓷非遗展柜,让更多的人了解锔瓷技艺;联合芜湖 茶艺协会,组织开展锔瓷技艺分享会并开展公益修复活 动。"今年我计划在芜湖古城成立'芜湖锔瓷技艺'非遗传 习基地,进一步培养锔瓷技艺传承人。"刘华说,传统手艺 也需要与时代融合,他打算开发一些锔瓷的周边文创产 品,添加符合现代审美的新元素,使锔瓷技艺变得更为灵

活和美妙,让更多的年轻人喜欢上这门手艺。 世界再嘈杂,匠人的内心也必须是安静的。因为锔 瓷需要极度专注,不能有一点分心,刘华喜欢在深夜或 清晨进行创作,坐在桌前几个小时转瞬即逝,他丝毫感 觉不到时间的流逝。一层又一层的时光就这样带着锔 过的痕迹,在瓷器上镌刻下他的印记。刘华说,他很享受 这种缓慢而专注的时光,享受沉浸而放松的心态。"锔瓷不 仅仅是一种手艺,其中更蕴含着朴素的中华文化。我希望 在展现锔瓷匠人独具匠心的高超技艺的同时,也提醒大家 在物质丰富的今天,仍然保持一颗惜物之心,倡导勤俭节 约的美德。"刘华如是说。

图片由采访对象提供





